

Моя семья в истории Отечества

Накануне 74-летия Победы нашего народа над фашистами в Великой Отечественной войне мне хочется рассказать о роли моей семьи в той далекой войне.

Мою прабабушку звали Александра Ивановна Гончаренко (Писарева). На ее долю выпали нелегкие фронтовые годы. Родилась Александра Ивановна 30 ноября 1923 года в хуторе Лог Сталинградской области в семье крестьян. После окончания школы в сентябре 1939 года Александра Ивановна поступила в медицинское училище и в июне 1941 года окончила полный курс школы медицинских сестер в г. Фролове.

В 17 лет она приехала работать в медицинский пункт совхоза «Пролетарий» Иловлинского района Сталинградской области. О начале войны узнала, возвращаясь с первого ночного дежурства, утром 22 июня 1941 года. Через неделю пришла повестка из военкомата. Для молоденькой медсестрички это было началом военных будней. Иловлинский районный военкомат направил её в Логовский эвакуогоспиталь 3258. Сталинградский фронт, госпиталь, операционно-перевязочный блок... На хрупкие девичьи плечи легли непомерные тяготы войны: раненые, убитые, страшные раны, от которых 17-летняя девчонка поначалу падала в обморок. Тогда она была немногим старше меня... Приходилось работать очень много, не отдыхая по несколько суток. После нескольких месяцев работы в эвакуогоспитале Александру Ивановну в феврале 1942 года перебросили в первый стрелковый корпус на Южном фронте, но там она пробыла недолго (до июля 1942 года), так как корпус был разбит врагами в 40 километрах от Армавира. После этого Александру перевели в 275-ю стрелковую дивизию Третьего Украинского фронта, которая участвовала в обороне Кавказа.

В январе 1943 года Александра окончила шестимесячные Армейские курсы при 37-й армии фельдшеров. Находясь на поле боя, она оказывала помощь раненым бойцам во временно оборудованном в глубокой бомбовой воронке перевязочном пункте, выносила их из зоны огня в укрытие. Когда другие медсестры оказались ранены, жизнь бойцов зависела от девчонки из Лога. Не колеблясь, Александра говорила: «Берите крови у меня сколь надо», а взамен получала слова благодарности. Она, не умеющая плавать, управляла резиновой лодкой, вытаскивала из воды раненых.

После расформирования в ходе Нальчикской оборонительной операции 275-й стрелковой дивизии в мае 1943 года Александра Ивановна была направлена в 470-й армейский ветеринарный лазарет на III Украинский фронт старшим фельдшером, а затем её назначили начальником санитарной службы.



Серия II
№ 48418 Гончаренко
(фамилия)
Александра
Ивановна
(имя)
Гончаренко
(отчество)
(сестра младшей разведчицы)

Военный билет выдан
13 января 1942 г.
Иловлинский районский
Сталинградской области
(владелец, звание, подпись)
Райвоенкомат Фролов

Серия II
I. ВОЕННО-УЧЕТНЫЕ ДАННЫЕ

1. Род войск (служба) Медицинск служба
БУС № 294

2. Военское звание Лейтенант 4/с

3. Запас 3 разряда _____ разряда _____ разряда _____ разряда

4. Должность Медицинский фельдшер

5. Должен состоять на учете по 31 декабря 1942 года

Серия II
IV. УЧАСТИЕ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ С ГЕРМАНИЕЙ И В ВОЙНЕ С ЯПОНИЕЙ

С какого времени (в-ч, год)	По какое время (в-ч, год)	Должность
08. 1942.	10. 1943.	Фельдшер
10. 1943	07. 1944.	Начальник санитарной службы

Войсковая часть, соединенная, фронт, краи
7-й Отдел санитарной службы
Южный фронт.
470-й армейский ветеринарный лазарет
3-й фронт санитарной службы

Иловлинский районский
Сталинградской области
(владелец, звание, подпись)
Райвоенкомат Фролов

В битве с врагом не на жизнь, а на смерть вместе с войсками шла по полям сражений Александра Ивановна. Под смертоносным огнем выносила раненых с поля боя, доставляла их в медицинские пункты, оказывала необходимую помощь, а затем эвакуировала в медсанбаты, госпитали и дальше в тыловые специализированные учреждения. Александра Ивановна Гончаренко вспоминала: «Мне, молодому фельдшеру, под бомбежками и обстрелами надо было перевязывать раны на поле боя, найти тех, кто дышал, дотащить слабыми девичьими руками тяжелого солдата до перевязочного пункта...».

В результате тяжёлого ранения 23 сентября 1944 года Александра Ивановна попала в госпиталь. 5 марта 1945 года после контузии в звании лейтенанта медицинской санитарной службы была демобилизована и вернулась домой, в свой родной Лог.

Александра Ивановна вышла замуж, родила четверых детей, прожила трудную, но интересную жизнь. Войну вспоминать не любила, говорила о ней неохотно. Гораздо больше о ее фронтовом пути рассказывают награды: орден Отечественной войны второй степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За участие в героической обороне Кавказа», Знак «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и многие другие.

Сейчас мирное время. Мы не знаем, что такое голод и война... У нас есть все: дом, семья, друзья, мирное небо над головой... Но ведь это и обязывает ценить все то, что отстояли наши деды и прадеды в годы Великой Отечественной войны. Нельзя забыть и подвиг врачей, медсестер, санитарок. На их долю выпало не меньше испытаний, чем на долю солдат на передовой. Сколько храбрости, мужества, бесстрашия они проявляли! Каждый боец и командир в бою чувствовал, что рядом «сестричка», бесстрашный человек, который не оставит в беде, окажет первую помощь в любых условиях, оттащит в укрытие, вынесет в тяжелую минуту на себе, спрячет от бомбежки в пути.

Все дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны. Но неподвластны забвению имена и подвиги этих замечательных женщин, которые, не щадя здоровья и самой жизни, ежедневно спасали в самых тяжелых условиях жизнь раненых бойцов и командиров, помогая им вернуться в строй, а после победы — к семье и любимой работе.

Мы должны помнить об этом. Мы должны пронести эту память через поколения. В нашей семье свято хранится память о фронтовой истории прабабушки, рассказ о ней размещен на сайте Бессмертного полка moypolk.ru.

